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Вступ. У сучасних умовах розвитку ринкових відносин є досить актуальним питання 

інституціонального забезпечення та управління процесом професійного становлення 
особистості, а саме — вибору трудового виду діяльності, професії. Професійна орієнтація 
займає одне із важливіших місць у життєвому виборі молоді. Це пояснюється тим, що у 
молодої особи виникає більше можливостей вибору напрямів професійної діяльності, 
постійно зростає рівень інформації, який безпосередньо впливає на кожну людину. 

Дослідженню проблем професійної орієнтації та професійного самовизначення присвячено 
багато наукових праць. У роботах таких Учених, як Н. Абашкіна, К. Абульханова-Славська, 
К. Бондарчук [1], В. Гладкова, М. Захаров [2], Є. Клімов [3], Г. Костюк, Е. Лібанова, Ю. 
Маршавін [4], І. Назімов, М. Піддячий, К. Платонов, М. Пряжніков, В. Пухлій, В. Рижков, 
В. Савченко, В. Симоненко, Б. Федоришин, С. Чистякова [5], В. Ядов досліджено різні 
аспекти формування готовності молоді до праці і свідомого вибору професії. Фактично, ця 
проблема достатньо висвітлена у науковій літературі. Проте, недостатньо дослідженим 
залишається питання інституційного забезпечення системи управління професійною 
орієнтацією та механізму формування ефективної системи профорієнтації молоді. Загалом, 
досліджувані питання є завжди актуальними, адже в сучасних умовах професійна орієнтація 
населення є одним із головних напрямів державної політики зайнятості населення. 

Постановка завдання. Метою дослідження є вивчення інституційного забезпечення 
системи управління професійною орієнтацією в Україні, визначення та розробка напрямів 
вдосконалення механізму управління системою професійної орієнтації. 

Результати дослідження. У сучасних умовах профорієнтація впевнено набуває 
визначального характеру серед молоді, і стає одним із пріоритетних напрямів державної 
політики зайнятості, що вимагає ефективної роботи з її удосконалення. В процесі формування 
розвинутого ринку праці профорієнтація населення набуває все більш системного характеру. 
В цьому зв’язку важливу роль відіграють завдання по створенню чіткої системи управління 
професійною орієнтацією на державному рівні. 
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На основі аналізу підходів до визначення сутності управління системою профорієнтації [1; 
4; 6—8], вважаємо за доцільне визначити управління системою професійної орієнтації як 
цілеспрямовану, чітко скоординовану, безперервну та постійно відновлювану роботу 
державних органів (міністерств, відомств, департа-ментів, центральних органів виконавчої 
влади), державної служби зайнятості, обласних і міських центрів зайнятості, навчальних 
закладів всіх рівнів акредитації, підприємств і громадськості, що охоплює правове, 
організаційне, економіко-інформаційне, теоретико-методологічне, кадрове, фінансове, 
матеріально-технічне забезпечення, що в сукупності спрямоване на надання допомоги молоді 
у професійному самовизначенні, у виборі місця роботи і навчання, а також на досягнення 
високих соціально-економічних результатів на державному рівні, на рівні ринку праці, 
підприємства та індивіда. 

Управління системою професійної орієнтації населення на загальнодержавному і 
територіальному рівнях направлене на забезпечення цілі професійної орієнтації (надання 
профорієнтаційних послуг у повному обсязі усім групам громадян з метою вільного і 
свідомого вибору професії з урахуванням попиту ринку праці, професійних інтересів, нахилів, 
здібностей та стану здоров’я особи). 

На державному рівні в основу профорієнтаційної роботи з населенням покладено такі 
принципи: комплексний характер надання населенню профорієнтаційних послуг; рівні 
можливості отримання профорієнтаційних послуг; доступність професійної інформації 
стосовно можливостей вибору професії; добровільність і безкоштовність отримання 
профорієнтаційних послуг. Державна система професійної орієнтації населення виконує 
функції у галузі профорієнтаційних послуг та психологічної підтримки громадян, 
інформаційно-методичної роботи, координаційної і науково-дослідної діяльності. 

На основі проведеного аналізу доцільно структурувати вплив держави на систему 
управління професійною орієнтацією. Принципи, функції, методи, складові елементи та 
взаємозв’язок між ними представлено на рис. 1. 

Суб’єктами, що забезпечують функціонування системи управління профорієнтацією, 
виступають: Міністерство соціальної політики; Міністерство освіти і науки; Міністерство 
оборони, Міністерство внутрішніх справ, інші органи, в яких проходять службу 
військовослужбовці; Державний департамент з питань виконання покарань; інші міністерства 
та центральні органи виконавчої влади; Державна служба зайнятості, обласні та місцеві 
центри зайнятості. 

Управління системою профорієнтації населення здійснює Кабінет Міністрів України. Він 
затверджує концепції розвитку систем профорієнтації населення і професійної підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації незайнятих громадян, розпорядження щодо 
розробки проектів нормативних актів і матеріалів та реалізації заходів, передбачених цими 
концепціями, заходи з профорієнтації і професійного навчання Державної програми 
зайнятості населення, здійснює підготовку проектів законодавчих ініціатив з питань 
профорієнтації та професійного навчання на розгляд Верховної Ради України, Президента 
України тощо. 

Важливу роль у забезпеченні функціонування системи професійної орієнтації населення в 
Україні відіграє Державна служба зайнятості. Державною службою зайнятості постійно 
проводиться масштабна профорієнтаційна робота, якою охоплені не тільки особи, які 
звернулись до центрів зайнятості, а й молодь, що навчається у навчальних закладах різних 
типів, що сприяє забезпеченню легальної зайнятості, підвищенню мотивації до прикладання 
своєї праці в Україні за професіями, які є затребуваними у реальному секторі економіки. 
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- вивільнювані працівники; - незайняте населення; - зайняте населення;

- особи з обмеженою працездатністю; - засуджені до позбавлення волі;

- особи, які утримуються в лікувально-трудових профілакторіях.

- за рахунок державного і місцевих фондів сприяння

зайнятості населення;

- коштів державного і місцевих бюджетів;

- фонду соціальної адаптації молоді;

- фонду соціальної захищеності інвалідів;

- громадських фондів;

- коштів підприємств різних форм власності;

- коштів інших державних та приватних фондів;

- власних коштів громадян.

НОРМАТИВНА БАЗА ФІНАНСУВАННЯ

 

 

Рис. 1. Державне регулювання системи управління профорієнтацією 

Протягом 2013 року профорієнтаційні послуги Державної служби зайнятості отримали 
близько 4,2 млн осіб, з яких 1,5 млн мали статус безробітного, у т. ч. 231,7 тис. осіб, які не 
мали професії або спеціальності. У 2013 році профорієнтаційними послугами було охоплено 
661 тис. осіб у віці до 35 років. Крім того, профорієнтаційні послуги також отримали близько 
1,6 млн осіб, які навчаються у навчальних закладах різних типів, зокрема майже 1,4 млн учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів. Проаналізуємо чисельність осіб, охоплених 
профорієнтаційними послугами, у 2012—2013 рр. у регіональному розрізі (рис. 2). Найбільша 
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чисельність осіб, охоплених профорієнтаційними послугами у 2013 р., спостерігається у 
Харківській (273,7 тис. осіб), Дніпропетровській (242,3 тис. осіб), Луганській (242,2 тис. осіб), 
Донецькій (236,6 тис. осіб), Полтавській (235,3 тис. осіб) області, найменша — у Чернівецькій 
(73,4 тис. осіб), Чернігівській (87,3 тис. осіб), Сумській (95,9 тис. осіб) області. 

 

 
Рис. 2. Чисельність осіб, охоплених профорієнтаційними послугами  

у 2012—2013 рр. у регіональному розрізі, осіб 

 

Сконцентруємо увагу саме на оцінці рівня організації профорієнтаційної роботи серед 
молоді Донецької області. Профорієнтаційними послугами служби зайнятості охоплюється 
близько 90 % учнів випускних класів загальноосвітніх навчальних закладів. У 
профорієнтаційній роботі з молоддю, яка навчається, пріоритетним напрямом є робота щодо 
відродження престижу робітничих професій. Так, у 2013 р. профорієнтаційними послугами 
було охоплено 63,3 тис. учнів загальноосвітніх шкіл (у 2012 р. — 67,0 тис. учнів), з яких 
37,5 % отримали індивідуальні професійні консультації спеціалістів служби зайнятості. 
Результатом профінформаційної роботи центрів зайнятості серед молоді Донецької області за 
2010 р. стало охоплення профорієнтаційними послугами 58,3 тис. осіб, які навчаються в 
навчальних закладах різних типів, що на 9,3 тис. осіб більше, ніж у 2009 р. і на 3,3 тис. осіб 
менше, ніж у 2008 р. (рис. 3). 
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Рис. 3. Чисельність осіб, охоплених профорієнтаційними  
послугами у 2009—2013 рр. у Донецькій області [9] 

 
Профорієнтація також здійснюється усіма закладами освіти на всіх ступенях навчання. 

Основними завданнями роботи закладів освіти з профорієнтації учнівської молоді, на наш 
погляд, є: ознайомлення зі світом професій, кон’юнктурою ринку праці, підприємствами і 
організаціями, навчальними закладами, перспективами розвитку професій; ознайомлення з 
послугами, які надає служба зайнятості випускникам; надання профконсультації щодо вибору 
професії з урахуванням індивідуальних особливостей, здібностей учня та потреб ринку праці в 
кадрах; формування професійних інтересів та здібностей, готовності до професійної діяльності. 

Специфічною особливістю управління профорієнтаційною роботою в навчальних закладах 
є те, що профорієнтацію молоді здійснюють практичні психологи, вчителі-предметники, 
класні керівники, викладачі, майстри виробничого навчання, вихователі, керівники гуртків, 
бібліотекарі, медичні працівники, керівники закладів освіти та практичні психологи. 

Загальновідомо, що при виборі професії переважна більшість школярів прислуховується до 
поради своїх батьків. Саме тому слід підкреслити, що спеціалістами з профорієнтації 
систематично проводяться не тільки різноманітні групові профорієнтаційні заходи для учнів, 
а й запроваджені в практику профорієнтаційної роботи заходи з батьками учнів, індивідуальні 
консультації батьків з дітьми-випускниками. Зазначимо, що в період з 2009 р. по 2011 р. 
спостерігалось поступове підвищення кількості заходів з учнями, батьками та працівниками 
освіти (з 946 заходів до 1920 заходів), а з 2012 р. — їх різке скорочення (до 1495 заходів) 
(табл. 1). 

Велика увага приділяється спільній роботі стосовно професійного самовизначення 
старшокласників з представниками освіти. Так, в 2013 р. профорієнтаційні заходи 
проводились із залученням: 70 вищих навчальних закладів (академії, університети, інститути, 
технікуми), 65 професійно-технічних навчальних закладів; 872 загальноосвітніх шкіл [9]. 

Таблиця 1 

ІНФОРМАЦІЯ ПРО ЗАХОДИ, ПРОВЕДЕНІ ЗІ ШКІЛЬНОЮ МОЛОДДЮ,  

БАТЬКАМИ ТА ПРАЦІВНИКАМИ ОСВІТИ [9] 
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2009 946 1559 1098 39365 194 6301 267 2611 

2010 946 1719 1313 57651 206 7526 200 2731 

2011 957 1920 1459 63189 186 4701 275 3559 

2012 872 1541 1182 50574 183 4897 176 2642 

2013 858 1495 1158 45986 166 4368 171 2185 

 
Система управління професійною орієнтацією в школі відчуває зовнішній вплив з боку: 

держави (за допомогою законодавства, постанов Міністерства освіти і науки, Міністерства 
соціальної політики, відомств, департаментів); центрів зайнятості (проведення 
профорієнтаційної роботи: профінформування, профконсультування, професіографічних 
зустрічей); ринку праці (врахування при виборі професій існуючих тенденцій на ринку праці, 
професійно-кваліфікаційного дисбалансу); підприємств (зустрічі з представниками підприємств 
різних галузей та форм власності, проведення екскурсій на підприємства, бесіди з найкращими 
робітниками — носіями даних професій); професійно-технічних та вищих навчальних закладів 
(проведення днів відкритих дверей, зустрічі з представниками, ознайомлення з професіями та 
спеціальностями, за якими готують спеціалістів у навчальному закладі). 
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Висновки. Таким чином, в сучасних умовах вдосконалення існуючого механізму управління 
системою профорієнтації населення можливо такими способами: аналіз і переоцінка усього 
накопиченого за останні роки вітчизняного та зарубіжного досвіду профорієнтації; постійний 
моніторинг та визначення пріоритетних проблем профорієнтації, які вимагають оперативного 
вирішення; вдосконалення організаційного забезпечення, тобто визначення виконавців, методів 
вирішення проблем; вдосконалення теоретико-методологічного забезпечення, тобто розробка 
навчально-методичних програм, літератури з профорієнтації, які забезпечували дієвість підходів 
до професійного вибору особистості; розробка механізмів взаємодії й інтеграції суб’єктів 
управління профорієнтацією молоді; розробка навчально-методичних комплексів для підготовки 
та перепідготовки фахівців з профорієнтації. 

З огляду на отримані результати, у подальших дослідженнях доцільно вирішити питання 
фінансування системи профорієнтації, сформувати організаційно-економічний механізм 
проведення профорієнтаційної роботи у центрах зайнятості; структурувати вплив держави на 
систему управління професійною орієнтацією; впровадити систему оцінювання її 
ефективності та визначення критеріїв для дослідження якості проведення профорієнтаційної 
роботи, що потрібно для визначення та розробки науково обґрунтованих пропозицій стосовно 
покращення рівня надання профорієнтаційних послуг. 
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